

УДК 343.9:316.346.2

А. Э. Набатова

*доцент кафедры теории и истории государства и права
Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины,
кандидат юридических наук, доцент*

Е. Ю. Горошко

*доцент кафедры организации службы, надзора и правового обеспечения
Университета гражданской защиты МЧС Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

ГЕНДЕРНЫЕ МОДЕЛИ ИЗУЧЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ: КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Одним из перспективных направлений в криминологии выступает гендерная криминология, основанная на использовании гендерного подхода в изучении преступности. Исследователи уже обращались к проблемам изучения и предупреждения преступлений с позиции гендерного подхода. Среди них Г. М. Асланова, Е. В. Керрин, Е. Белл, М. А. Кашина, О. В. Карпова, А. В. Куприянова, Х. Поттер, О. В. Русецкий, С. М. Свило, Ю. И. Селятыцкий, Д. Стеффенсмайер, Б. Н. Хачак, Е. А. Шаркова, Дж. Ф. Шели и др. Однако в настоящее время сохраняется настоятельная необходимость в проведении системных научных исследований, направленных на разработку теоретических и прикладных основ гендерной криминологии.

Формирование гендерных моделей изучения преступности можно отнести к прикладным основам гендерной криминологии. Следует отметить, что криминологическая наука построена на фундаментальных моделях криминологии — научных подходах и направлениях в изучении личности преступника и предупредительного воздействия на нее. Современные криминологи исследуют многие явления, основываясь на различных моделях: медицинской, информационной, контроля и др. Особое место среди них занимает гендерная модель изучения преступности [1, с. 129–133].

Изначально в рамках гендерного подхода ученые обращали внимание исключительно на особенности женской преступности. Так, А. Кетле объяснял меньшую преступность женщин не только их физической слабостью, но и отрешенностью от общественной жизни, замкнутостью в кругу семейных обязанностей [2]. Ч. Ломброзо [3] и его последовательница в России П. Н. Тарновская связывали более низкую интенсивность женской преступности с особенностями женского организма и характера, природой женщины, ее «биологической недо-

развитостью» [4]. За рубежом гендерные исследования направлены на объяснение количественных показателей совершения преступлений различным полом.

Сегодня в гендерную модель изучения преступности исследователи включают различные компоненты. Большинство работ направлены на исследование женской преступности в различных ее аспектах. Например, З. Н. Гуданова и Н. А. Исаев рассматривают женскую преступность в культурально-криминологическом аспекте [5]. Однако в последнее время появились работы, которые характеризуют гендерную модель изучения преступности не только с точки зрения пола. Б. Н. Хачак в своей диссертации «Гендерный подход в институте уголовного наказания: уголовно-правовые, пенитенциарные и криминологические проблемы» определяет, что гендерный подход имеет свои особенности, что является следствием своеобразия причин и условий, порождающих преступления, совершаемые различающимися по гендерным признакам субъектами. Автор констатирует необходимость развития гендерного подхода в рамках укрепления правового статуса осужденных: правового положения осужденных мужчин и женщин, являющихся родителями малолетних детей, тем самым определяет социологические аспекты личности преступника независимо от пола [6]. Кроме того, появились работы, где гендерная модель используется при изучении преступности несовершеннолетних, лиц различных профессий, и др. [7]. В настоящее время исследователи констатируют, что гендерная модель — это не только разграничение личности преступника по полу, но и характеристики, черты и признаки, которые отличают мужчину и женщину исходя из их биологического, социально-демографического, социально-ролевого, правового и психологического статусов [8].

Таким образом, можно сделать вывод, что гендерная криминологическая модель — это комплексная система изучения личности преступника, состоящая из половых особенностей человека, в контексте социально-демографического, нравственно-психологического, уголовно-правового и физиологического элементов его развития и существования, а также причин и условий совершения преступлений.

В основу гендерной модели изучения преступности нами положена бинарная гендерная система из трех компонентов: преступность как общественно опасное социально-правовое явление, личность преступника исходя их гендерных характеристик, причины и условия преступности с включением в их содержание гендерного измерения. Помимо устоявшегося подхода к изучению преступности, есть теоретические и прикладные предпосылки для использования интерсекционального подхода, активно применяемого в гендерных исследованиях, и рассмотрения в структуре и динамике изучения преступности таких при-

знаков, как мигрант, этническая принадлежность; национальность; расовая принадлежность; культурный уровень индивида, приверженность к субкультуре; отношение к религии; вероисповедание; инвалидизация I, II, III группы; психические аномалии; наркотическая зависимость; алкоголизм; токсикомания; роль в совершении преступления, принадлежность к преступной группе; нахождение в преступной среде; сексуальная идентичность.

Список основных источников

1. Сачек, А. Г. Стадии и значение криминологического моделирования / А. Г. Сачек // Вестн. Москов. ун-та МВД России. — 2015. — № 8. — С. 129–133. [Вернуться к статье](#)
2. Кетле, А. Человек и развитие его способностей / А. Кетле. — СПб. : О. И. Бакст, 1865. — 228 с. [Вернуться к статье](#)
3. Ломброзо, Ч. Женщины-преступницы и проститутки / Ч. Ломброзо, Э. Ферреро. — Киев, 1903. — 196 с. [Вернуться к статье](#)
4. Тарновская, П. Н. Женщины-убийцы / П. Н. Тарновская. — СПб., 1902. — 512 с. [Вернуться к статье](#)
5. Гуданова, З. Н. Гендерный подход к женской преступности, культурально-криминологический аспект [Электронный ресурс] / З. Н. Гуданова, Н. А. Исаев. — Режим доступа: <http://www.rusnauka.com/NIO/Pravo/gudanova%20z.n..doc.htm>. — Дата доступа: 23.01.2021. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
6. Хачак, Б. Н. Гендерный подход в институте уголовного наказания: уголовно-правовые, пенитенциарные и криминологические проблемы : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 / Б. Н. Хачак. — Краснодар, 2014. — 206 с. [Вернуться к статье](#)
7. Шиханцов, Г. Г. Криминология : учеб. пособие / Г. Г. Шиханцов. — Минск : Тесей, 2006. — 319 с. [Вернуться к статье](#)
8. Куприянова, А. В. Гендерная криминология: создание частной криминологической теории [Электронный ресурс] / А. В. Куприянова. — Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/v/gendernaya-kriminologiya-sozdanie-chastnoy-kriminologicheskoy-teorii>. — Дата доступа: 23.01.2021. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)